Rachunek kosztów ABC  (ang. Activity Based Costing ) to nowoczesne podejście do rozliczania kosztów pośrednich. Określa strukturę i zasady kalkulacji kosztów pośrednich, służy zatem do dokładnego ustalenia wielkości kosztów pośrednich przypadających na dany produkt. Zgodnie z koncepcją ABC koszty pośrednie rozlicza się na produkty w przekroju działań i procesów generujących te koszty, a nie w przekroju podmiotów produkcyjnych (np. wydziałów). Przykład:  jeśli pola są takie same, to wtedy koszty zużycia maszyn można rozdzielić nie, to wtedy trzeba zastosować inny wariant.

Zad.1
	Pozycja kosztów
	Ogółem
	A
	B
	C

	Materiały bezpośrednie
	30 000
	20 000
	5 000
	5 000

	Płace bezpośrednie
	50 000
	40 000
	6 000
	4 000

	Badania
	200 000
	10000
	30000
	160000

	Przygotowanie produkcji
	100 000
	5000
	15000
	80000

	Obsługa
	60 000
	10000
	10000
	40000

	Kontrola
	100 000
	10000
	20000
	70000

	Wielkość produkcji
	3 000
	1 000
	1 000
	1 000

	Koszt jednostkowy
	180
	95
	86
	359

	Mierniki:

	Czas pracy naukowców
	200
	10
	30
	160

	Ilość serii produkcyjnych
	10
	2
	2
	6

	Liczba konserwacji
	6
	1
	1
	4

	Liczba kontroli
	20
	2
	4
	14



Tradycyjna kalkulacja rozliczeniowa:
	Pozycja kosztów
	Ogółem
	A
	B
	C

	Materiały bezpośrednie
	30000
	20000
	5000
	5000

	Płace bezpośrednie
	50000
	40000
	6000
	4000

	Koszty wydziałowe
	460 000
	368000
	55200
	36800

	Koszt wytworzenia
	540 000
	428000
	66200
	45800

	Wielkość produkcji
	3000
	1000
	1000
	1000

	Koszt jednostkowy
	180
	428
	66,2
	45,8

	
	
	
	
	

	Klucz podziałowy przez płace:
	9,2
	
	
	



